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V Praze, 4. 9. 2016 

 

Posudek vedoucího doktorské práce 

 

Mgr. Mohamed Megahed 

The pyramid complex of Djedkare-Isesi at South Saqqara and its decorative program 

Univerzita Karlova, 2016 

 

Tato disertační práce je předkládána v rámci studijního programu Historie, obor egyptologie. Skládá 

se z celkem 314 str. textu,  z nichž je 199 str. příloh, které představuje katalog reliéfů použitých pro 

potřeby analýzy doby vlády jednoho z významných panovníků Egypta Staré říše, žijícího v 24. stol. 

př. Kr. Tato analýza se soustředí zejména na diskusi geneze a charakter zásadních změn, které se 

odehrály právě v jeho době vlády.  

Práci tvoří pět kapitol a jako celek představuje významný soubor informací a nových poznatků 

vztahujících se k době vlády panovníka Džedkarea a jeho hrobovému komplexu v Jižní Sakkáře. 

Přestože tento komplex tvoří nedílnou a velmi významnou součást pyramidové nekropole starověké 

Memfidy, dodnes moderní egyptologie nemá k dispozici odpovídající vědeckou publikaci, která by 

věrohodně popsala jeho architekturu, funkce, výzdobu a význam. Tato práce do značné míry tento 

deficit odstraňuje.  

 Práce je členěna do jednotlivých kapitol podle povahy aspektů, které se týkají analýzy dané 

problematiky. Úvod se zabývá nejprve popisem struktury a povahy databáze nálezů reliéfů a nápisů a 

jejich fragmentů  z Džedkarova komplexu, která byla pro účely této práce postupně vybudována a 

využita. Druhá kapitola je věnována obecně době 5. dynastie, vládám jednotlivých panovníků. 

V návaznosti na to autor věnuje pozornost Džedkareovi, době jeho vlády a symbolickým aspektům 

jeho královské titulatury, která odrážela aktuální náboženské a politické aspekty doby. Třetí kapitola je 

pak věnována zdařilé syntéze dosavadních publikovaných a autorem nově získaných poznatků o 

architektonických charakteristikách a jednotlivých funkcích různých částí zádušního komplexu. Zde je 

nutné vyzdvihnout autorovy expedice a základní výzkum, v rámci kterých se podařilo některé sporné 

body v této tématice objasnit. 
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 Čtvrtá kapitola představuje rozsahem největší část předkládané disertace – jde o rozsáhlý 

katalog – výběr fragmentů reliéfů pocházejících z pyramidového komplexu. Ty jsou rozděleny podle 

typických témat v egyptologii a částí vztahujících se ke královskému úřadu. Každé katalogové číslo 

obsahuje detailní popis fragmentu, jeho fotografii a překres. Každá skupina nálezů je pak opatřena i 

vědeckým komentářem. Autor rovněž usiluje o zařazení nálezů fragmentů k jednotlivý prostorám 

chrámu a tím se snaží lépe charakterizovat jejich specifické funkce. Zajímavé je rovněž pozorování, že 

některé významné části chrámu nebyly vyzdobeny, stejně jako skutečnost, že určité výzdobné motivy 

jsou v chrámu doloženy poprvé. Z nich vyniká scéna královské obřízky, která byla součástí legendy o 

božském  zrození panovníka.  

 Konečně pátá, závěrečná kapitola práci uzavírá a obsahuje shrnutí diskutované problematiky, 

získaných poznatků a usouvztažňuje je vzhledem k obecným, především politickým aspektům 

Džedkareovy vlády.    

 Disertační práce M. Megaheda je zdařilou vědeckou analýzou a syntézou, která naplňuje 

všechny požadavky kladené na tento druh prací. Autor se prezentuje jako zkušený vědec a egyptolog, 

který se orientuje v záplavě odborné literatury a je schopen ji kriticky používat. Stejné hodnocení lze 

pak použít k jeho schopnosti vést archeologický výzkum a zpracovávat a interpretovat v širokém 

kontextu nálezy ze starších výzkumů. Vzhledem ke všem uvedeným konstatováním doporučuji 

disertační práci k udělení doktorátu v oboru egyptologie. 
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